

播撒乡村振兴的种子 ——碑林区帮扶蓝田县东邓村发展艾草产业

“这是咱村上收割的第一茬艾草，也是东邓村探索乡村振兴迈出的第一步。”在蓝田县华胥镇东邓村的村委会院子里，碑林区驻村工作队的朱虹指着收割完堆得像小山一样的艾草说道。

一场疫情让艾草产业迎来新机！全国多地很多医院将艾叶烟熏、艾叶洗浴、艾叶洗手、艾灸防疫、佩戴香囊等作为防疫重要手段和建议，乡村艾草产业也迎来了新的发展机遇。“其实，早在疫情之前的2019年9月，我们就赴洛南县麻坪镇实地考察调研，在华胥镇农业办指导下，申报筹建东邓村100亩艾草种植基地。”在东邓村已经驻村四年的朱虹说道，“由于缺乏种植经验，也为了降低风险，我们先期种植了第一批艾草。艾草一年可收割三茬，今年已经收割了五、六吨。现在，这些艾草已经收割晾晒，即将销售到加工厂进行深加工。”

据了解，东邓村艾草种植基地产业项目才刚刚起步，如果仅仅只是收割艾草卖钱是没有多大经济效益的，而艾草经过深加工，才能带来可观的经济效益。

驻村工作队队长李治峰取出艾条、艾柱、艾皂等艾草制品，说道：“如今城里人都在追求健康，对艾灸的需求量大，艾草可以制成很多医疗保健品，还能衍生出了艾草相关的洗发水、化妆品、衣服等产品。全国很多地方已经

发展起艾草产业，碑林区帮扶东邓村发展艾草，潜力巨大。”

产业振兴是乡村振兴的基础。驻村工作队没来之前，东邓村的集体经济几乎为零。经过多方考察，碑林区驻村工作队在东邓村发展了第一个集体经济项目是光伏发电站，目前每年可稳定收入 11 万元。光伏产业虽然实现了东邓村集体经济从无到有，但仅有单一的光伏产业是远远不够的。驻村工作队为东邓村筹建 100 亩艾草种植基地，是第二个集体经济产业项目。除草、育苗、灌溉等田间管理工作由村里没有外出务工的村民来完成，他们不用出村就可以在这里打工挣钱。村民谢新维说，家里的土地流转了，除了每年拿到承包费外，她还在村里的艾草种植基地打工挣钱，既补贴了家用，也方便照顾家庭。

“艾草产业是一个庞大复杂的产业链，当前我们种植的这些艾草虽然有了一些收益，但这只能说是种下了乡村振兴的种子。下一步，驻村工作队将引进艾草深加工产业项目，也希望更多的合作伙伴来到东邓村，共同做大做强乡村特色产业，促进乡亲们稳定增收致富。”

